Smitteavfall

Mål

Sikre rett sortering og handtering av smitteavfall 
Definisjon

Smitteavfall er avfall som kan innebere smittefare for pasientar, personale og besøkjande på institusjonane og for personar som kjem i kontakt med avfallet etter at det er transportert bort frå sjukeheimen. 

Ansvar

Leiar ved institusjonen har ansvar for at utstyr som skal nyttast til smitteavfall er tilgjengeleg og at personalet har kunnskap om sortering. 

Alle tilsette som behandlar/ pleier smitteførande pasientar har ansvar for rett sortering og emballering av smitteavfall. Vaktmeisteren har ansvar for å transportere avfallet til oppsamlingsplass

Isoleringsregimer og kva er smitteavfall: 

Kontaktsmitte og dråpesmitte: 
· Bandasjar og eingongsutstyr som er rikeleg tilsølt med smitteførande kroppsvæsker frå pasienten.
· Verneutstyr til personalet er smitteavfall dersom det er rikeleg tilsølt med smitteførande kroppsvæsker frå pasienten, ellers ikkje.
· Bleier er restavfall. 
Luftsmitte: 

Slik isolering vil sjeldan være aktuelt i sjukeheim

Alt avfall frå pasient samt verneutstyr til personalet reknast som smittefarleg avfall.

Blodsmitte: 

Eingongsutstyr tilsølt med blod frå pasient med kjent smitte.

SORTERING / EMBALLERING
Smitteavfall som ikkje er stikkande eller skjerande, samlast i  gule plastposar som leggast i gul plastboks med lokk som kan forseglast. Plastboksen merkast med merke biologisk avfall fareklasse 6. og skal handterast som spesialavfall, (her må de fylle inn kvar dette skal lagrast, vaktmesteren er som regel ansvarleg for dette) 

Stikkande og skjærande avfall samlast i boks spesielt eigna til dette avfallet, sjå prosedyre for stikkande skjærande avfall. Er boksen inne på smitterommet  kan denne boksen leggast i  smitteavfall. ( små kanylebokser som eigna seg til bruk på smitterom)

Avfall frå pasientar som ikkje er synleg tilsøla med smitteførande kroppsvæsker er ikkje smitteavfall. Det kan samlast i kvite posar på pasientrommet og trekk en ny pose på før du tek avfallet ut av rommet. Kast det i vanleg avfall.

Ekstern transport

Smitteavfallet vert transportert i samsvar med eigne transportavtaler mellom sjukeheimen og transportfirma.
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