Kohortisolering

Definisjon

Det kan vere aktuelt å isolere pasientar i same rom, delar av ei eining, eller heile avdelinga når det føreligg eit infeksjonsutbrot eller ein epidemi der fleire pasientar samstundes har ein infeksjon  forårsaka av same mikrobe. Slik kohortisolering kan nyttast ved utbrot av td. Norovirus, influensa, MRSA. Føresetnaden er at resmitte ikkje er eit problem ved den aktuelle infeksjonen. Smitta personell kan inngå i pleiestaben når særlege omstende tilseier dette. 

Det aktuelle smitteregimet for kohorten er kontaktsmitte og evt dråpesmitte.
Mål

Målet er å hindre spreiing av den aktuelle infeksjonen til andre pasientar og miljøet rundt. 

Korleis gjennomføre kohortisolering?

For å oppnå ei effektiv kohortisolering er det naudsynt at det er toalett og dusj tilgjengeleg for dei isolerte pasientane i samband med det isolerte området.

· Kohortisolering setjast i verk når det ikkje er teneleg med enkeltisolering 

· Naudsynte rom/avdeling veljast ut og avgrensast( lukka dører og begrense trafikk).

· Området merkast.

· Tilgang til området avgrensast til det som er naudsynt.

· Kan vere aktuelt å fordele personale slik at dei som har ansvar for pasientane i kohort ikkje samstundes har ansvar for pasientar utanfor kohort som ikkje er isolert. Desse går rett i garderoben og ut av sjukeheimen.
· Ved moderate infeksjonar (t.d. gastroenteritt) vel ein om mogleg  blant allereie eksponert personell.

· Pasientrommet reknes som høyrisikosone og her nyttast verneutstyr i direkte kontakt med pasienten(sjå prosedyre «Indikasjonar og verneutstyr for isolering ved dråpe og kontaktsmitte»)
· Når det gjeld innslusing av personell som ikkje tilhører Kohorten så følgjast prosedyrane for isolasjon. Døme: Lege på tilsyn skal nytte relevant verneutstyr.
· Mattralle og andre forsyningar plasserast helst utanfor Kohort. Service ol skal desinfiserat innan det blir sendt attende til kjøkken. Dette gjeld og mattralla dersom den har vore inne i kohort.(Sjå punkt «Matservering» i prosedyre »Generell prosedyre ved isolering» .
· Reinhald, avfall, desinfeksjon, tøyhandsaming og pårørande: Sjå prosedyre Generell prosedyre ved isolering, Dagleg reinhald smitterom, Smitteavfall. Obs: Vurder emballering/ dobbel-emballering av utstyr som skal ut av kohort.
· Pasientane tilhøyrer kohorten til dei er symptomfrie. 
· Nye pasientar som ikkje er infiserte, skal ikkje takast inn i kohorten. 
· Kohorten opphevast når ”smittefaren er over”
· Opphøyr av kohortisolasjon når ”smittefaren er over”. Sjå «Opphøyr av isolasjon» 
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