Prosedyre reingjering/desinfeksjon av utstyr til medikamentforstøvar.

Mål: 
Denne prosedyre skal sikre at medikamentforstøvar/nebulisator med tilhøyrande utstyr blir reingjort/desinfisert på ein slik måte at ein førebygg luftvegsinfeksjonar.
Generelt: 
Medikamentforstøvar brukast til behandling av diverse luftvegslidingar. Medikament forordnast av lege, men kan administrerast av pleiepersonale og evt av brukaren sjølv. Det skal brukast: steril væske til forstøving, rein teknikk når medikamentet fyllast opp i kammeret Endose-pakning av medikamenta er anbefalt, brukast fleirdose-pakning, må restane lagrast etter produsentens anbefaling til neste gongs bruk, helst bør det kastast.

Med utstyr meiner vi: Innhalasjonsapparat, forstøverbeger, T-stykke, munnstykke, maske, reservoir tube, O2-slange. Utstyret er eingongs, men fleirgongs finnast.
Ansvar: 
Det er leiar for institusjon som er ansvarleg for at utstyr er tilgjengeleg, og at personell har fått opplæring i prosedyren. I heimen får kvar brukar sitt utstyr via fastlege. Personale som utfører reingjering er ansvarleg for og fylgje prosedyre. Dersom pasienten utfører dette sjølv, er pasienten ansvarleg.

Gjennomføring:

· Handhygiene, før og etter prosedyre, hugs mellom ureint og reint arbeid (prosedyre for handhygiene)

· Hanskar, for å beskytte deg mot restar av sekret og anna søl (prosedyre for hanskebruk)

· Plastfrakk/stellefrakk, for å beskytte arbeidsdrakt. (prosedyre for personale)

· Eingongsutstyr: skal helst kastast etter bruk. Viss de veljar å bruke utstyret fleir gongar sjå reingjering av fleirgongsutstyr. 
· Fleirgongsutstyr: dvs. utstyret frå og med forstøverbeger og inn til brukar, skylast i lunka vatn og lufttørkast mellom kvar bruk. Daglig reinhald med såpe og vatn. 

·  O2 slange, skiftast 1 gong i veka, eller ved behov.  
· OBS! Dette utstyret er pasientbundet og skal kastast når brukar ikkje har trong for det meir.
· Innhalasjonsapparat reingjerast med mildt såpevatn 1 gong i veka, eller oftare ved synleg forureining.

· Etter avslutta behandling: Innhalasjonsapparat reingjerast og lagrast på eigna lager. 

Ekstern referanse:
Handbok i smittevern for helseinstitusjonar i S&Fj
