[bookmark: _GoBack]Referat frå møte i taktisk samhandlingsgruppe 10.03.20
Tilstede: Furevik, Øen, Haugland, Holvik, Sørbotten, Furnes, Vedeld, Husabø, Finjord, Tilseth, Dale, Vingsnes (møteleiar & ref.)

1) Referat siste møte: Godkjent.
2) Sakliste: Godkjent.

3) Status og viktig info fra både kommunene og HF:
· Info etter møte med Fylkesmannen i går v/TV:
· Mynde til taktisk samhandlingsgruppe vart forankra i møte med fylkesmannen, for kommunar og Helseføretak i Vestland fylke, måndag 9. mars 2020.
· Vart ikkje teke stilling til behovet for raskt å kunne kalle inn operativt samhandlingsråd – HF ønskjer dette klarert. OK for gruppa. 
Aksjonspunkt: HF sender e-post til kommunane.
· Status smitta: Sunnfjord: 1 (lukka sak), Sogndal 2 (pågåande smittesporing. Frå Østerrike). Kinn: 2 mistenkte m/sympt.. Stad: Karantene/prøvetaking.

4) Problemstillingar for diskusjon:
· Korleis gjennomgå det som kjem inn frå kommunane? Får presentasjon i neste møte (oversikt over kva som føreligg, ikkje detaljar). For Helse Førde er det eventuelle utfordringar som er viktig å få kjennskap til, samt at føretaket veit at kommunane planlegg. Elin samordnar og samlar inn informasjon.

· Samarbeid kommunane imellom kan bli aktuelt: Kommunane tek opp sjølve behov for samordning av legeressursar. Spørsmål om samordning av legar og anna helsepersonell vert avklara mellom kommunane.

· Korleis skal kommunane nytte institusjonane sine til å pleie sjuke – felles politikk i kommunane for seinare fase av epidemien. Kommunane: Ikkje innstilte på å ta seg av sjukehuskrevjande pasientar før sjukehusa ev. er sprengte. HF einige – med unntak av gruppa svært gamle, demente, multisjuke sjukeheimspas.

· HF vil dele sine planar så langt dei er klare i neste møte:
· Hovedplanen for ruting av pasientar
· Plan for «klinisk kommunikasjon» – pasientvurderingar. Kriterier m.m.

· Info: Oppstart av planlegging spesielt for lokalsjukehusa denne veka. Ein tek med Kristianne Nore for Nordfjord legevakt og Frode Myklebust (NSH) for Indre Sogn legevakt (LSH). 

· Akuttkurs – tilbakemelding: HF må oppretthalde avlysing av akuttkurset for LIS 1, men AAM/kir. klinikk prøver å få til kompenserande tiltak og vidare info vil kome. Kommunesida reagerer på avlysinga (høgt prioritert kurs – viktig for vaktkompetansen til legane, rel. få deltakarar, ingen smittespreiing i området no) samt at HF avlyste uten å involvere kommunane i forkant.

· Deltaking i gruppa: 
· HF ønskjer inn: Tone Holvik, samhandlingssjef HF
· HF ønskjer inn: Komm.ovl. Lærdal/legevaktssjef Frode Myklebust.
Enigheit. Aksjonspunkt: TV kallar inn Myklebust vidare.


· AMK Førde (som øvrige AMK-sentralar i HV) vil frå i dag spørje innringarar om mogeleg korona-kontakt før utsending av ambulanse. Ein oppfordrar legevaktssentralar/kommunar om å gjere det same, dette for å unngå smitta på legevakt/legekontor som kunne vore unngått. Gjeld særleg legevaktene som er lokaliserte i lokalsjukehusa (nær sårbare pasientgrupper). 
AMK Førde sin tekst: 
«Vi har sendt ambulanse for å hjelpe deg/dykk. Vi må spørje om du(pasienten) er i karantene for koronavirus, har vert på reise i smitteområde eller har vert i kontakt med personar som er bekrefta smitta. Dette for at ambulansen skal forberede seg på en god og riktig måte»

Einigheit om å sende ut oppfordring om dette på vegne av gruppa. 
Aksjonspunkt: TV/TH lagar utkast til gjennomsyn, sender deretter ut via PKO til legekontor og legevaktssjefar). Ein legg til oppdatert råd frå FHI om helsepersonell og testing. 
Aksjonspunkt: HF lage rutine for klinisk vurdering av mogleg smitta pasientar før dei kjem inn i sjukehus/skadepol./legevakt, t.d. vurdering av ortopediske skadar før radiologi m.m.. Gjere denne kjent for alle aktuelle i sjukehus og i legevaktene/fastlegane. 

· Legevakter/skadepoliklinikkar i sjukehusa:

· Testing utenfor så sant råd
· Direkte kontakt leiing lokalsjukehus og legevaktssjefer
· FSS vs SYS-IKL: nytte ressursene i fellesskap

· Omprioritering fastleger til institusjonsarbeid – sak for komm.leger. Komm.overlegane tek saka utanom møtet.

5) Gruppa si aksjonspunkt-liste for videre arbeid, sjå tidlegare liste frå ØF: Ein avventer å sende ut nye oppfordringar. Aktuelle punkt:
· Oversikt medikament, oksygen osb. i kommunane
· Utarbeide kriterium inn og ut frå sjukehus
· Førehandssamtalar/-vurderingar vedr. HLR/respirator/sjukehusinnlegging av pasientar på sjukeheimar – HFD ynskjer at gruppa ber kommunane gjennomføre dette systematisk. Demente, svært gamle og multisjuke/pleietrengande bør få lindrande behandling i kommunen, ikkje bli lagt inn på sjukehus. 

Andre aksjonspunkt:
6) HF: Avklare testing av ansatte i HF (jmf Helse Bergen)
7) HF kallar inn til 2 møter også neste veke, same tidspunkta. Video/NHN.

