Smittevernkontakter i kommunale institusjoner
1. Mål og hensikt
Rutinen skal klargjøre funksjon og oppgaver for smittevernkontakten. 
2. Ansvar
Leder utnevner smittevernkontakt og sørger for at smittevernkontaktene får avsatt tilstrekkelig med tid til nødvendig kompetanseheving og å gjennomføre tildelte arbeidsoppgaver. Selv om spesifikke oppgaver blir tillagt smittevernkontakten er ivaretakelsen av smittevernarbeidet i virksomhetens ledelsens ansvar.

Smittevernkontakter er ansvarlig for å holde seg faglig oppdatert og å gjennomføre arbeidsoppgaver gitt i denne rutinen.
3. Beskrivelse
Smittevernkontakten har oppgaver i smittevernarbeidet i institusjonen og er institusjonens kontaktperson både ved eksterne og interne spørsmål som angår smittevernet. Smittevernkontakten ivaretar det konkrete samarbeidet mellom institusjonen og de som yter smittevernfaglig bistand.

Smittevernkontakt samarbeider tett med sjukeheimslegen og kommunelegen.

Smittevernkontakter kan ta hånd om delegerte oppgaver innen smittevernsarbeidet i institusjonen
Listen for oppgaver er veiledende og må justeres i forhold til lokale forutsetninger.

Aktuelle arbeidsoppgaver:
· Smittevernkontakten bidrar i utarbeiding og revidering av infeksjonskontrollprogrammet (IKP) og gjør disse kjent og tilgjengelig for kollegaer
· Smittevernkontakten kan, dersom ledelsen ber om det, være delaktig i kvalitetsforbedringsarbeid/ internt revisjonsarbeid som omhandler smittevern.
· Smittevernkontakten bidrar i utarbeiding av undervisningsprogram og sjekklister som omhandler smittevern, samt opplæring av nye medarbeidere.
· Smittevernkontakten kan tilby teoretisk og praktisk undervisning og opplæring i smittevern (eksempelvis håndhygiene, på- og avkledning av beskyttelsesutstyr 
· Smittevernkontakten kan bistå ledelsen med vurderinger som har å gjøre med utstyr, innkjøp, nybygg og lignende, der smittevernhensyn er relevant. 
· Smittevernkontakten holder fokus på smittevernutfordringer og risikoområder i virksomhet. Eksempelvis:
· Tiltak i forbindelse med antibiotikaresistente bakterier
· Håndtering av utbrudd
· Stikkskader og vaksinasjon
· Reingjøring og desinfeksjon av flergangsutstyr
· Infeksjonsregistrering og bruk av rapportene
· Smittevernkontakten gjør seg kjent med/ delta i nasjonale systemer for infeksjonsovervåking; prevalens- og insidensundersøkelsene. 
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